

**МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«МАРИ И ЧУВАШИ: ЭТНОКУЛЬТУРНЫЙ ДИАЛОГ
В ИСТОРИЧЕСКОЙ РЕТРОСПЕКТИВЕ»**

22 сентября 2023 года в Муниципальном общеобразовательном учреждении «Красноярская средняя общеобразовательная школа» Звениговского района Республики Марий Эл состоялась Межрегиональная научно-практическая конференция «Мари и чувашки: этнокультурный диалог в исторической ретроспективе». Мероприятие проводилось в рамках реализации государственной программы Республики Марий Эл «Государственная национальная политика Республики Марий Эл на 2013—2025 годы».

Конференция стала вторым совместным научно-практическим проектом Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева (МарНИИЯЛИ) и Чувашского государственного института гуманитарных наук (ЧГИГН). Аналогичный форум «Чуваши и мари — соседи по “общему дому”» был проведен 17 мая 2019 г. в с. Большой Сундырь Моргаушского района Чувашской Республики и с. Кулаково Горномарийского района Республики Марий Эл. Основная цель мероприятия — объединение усилий гуманитариев двух республик в изучении истории добрососедских отношений двух поволжских народов — мари и чувашей.

Инициатором, идейным вдохновителем проекта является заместитель директора ЧГИГН по науке и развитию Г. А. Николаев. По его инициативе и при поддержке администраций МарНИИЯЛИ и ЧГИГН в рамках подготовки второй совместной научно-практической конференции сотрудники названных организаций два года подряд выезжали в комплексные экспедиции. В 2022 г. полевая экспедиция проходила в населенных пунктах Звениговского района Республики Марий Эл. В 2023 г. ученые МарНИИЯЛИ основной мате-

риал собирали в приграничных с Моргаушским и Ядринским муниципальными округами Чувашской Республики населенных пунктах Горномарийского района Республики Марий Эл, а ученые из ЧГИГН — в чувашских селениях Моргаушского и Ядринского муниципальных округов Чувашской Республики, граничащих с марискими селами и деревнями Горномарийского муниципального района Республики Марий Эл. Исследователями двух соседних республик основное внимание уделялось этническим и этнокультурным связям, языковым контактам, параллелям в культуре мари и чувашей.

На пленарном и трех секционных заседаниях конференции прозвучало более 50 докладов по темам: этнические процессы в Марийско-Чувашском Поволжье в эпоху Средневековья; история взаимосвязей и взаимоотношений двух народов; языковые контакты, фольклорное и литературное наследие мари и чувашей; этнодемографическая ситуация в контактной (пограничной) зоне; этнография и культура двух народов в зеркале параллелей.

Мероприятие украсили учащиеся и учителя Красноярской средней общеобразовательной школы и народный фольклорный ансамбль «Чувашьен» Чуваш-Отарского сельского дома культуры Звениговского района Республики Марий Эл. Для участников конференции проведена экскурсия по выставкам Красноярской средней общеобразовательной школы, посвященным знаменитым уроженцам Звениговского района, прославившим свою малую родину и внесшим весомый вклад в развитие региона. В рамках конференции работали выставки изданий МарНИИЯЛИ и ЧГИГН, которые вызвали живой интерес участников и гостей форума.

На пленарном заседании было представлено три доклада. Н. С. Мясников (ЧГИГН) поделился предварительными итогами исследований многослойного археологического памятника Чебоксарский городок в Чувашском Заволжье за 2022—2023 гг. (содокладчики Е. П. Михайлов, А. Ю. Березин, В. Ю. Григорьев, Л. В. Сивова (ЧГИГН)). Исследователь отметил, что это одно из крупнейших поселений типа Галанкиной горы в Чувашско-Марийском Поволжье, связанное с формированием оригинальных синкретичных чирковских древностей на рубеже III—II тыс. до н. э. Средневековый могильник требует дальнейших раскопок. В целом по территории местонахождения, топографии, отдельным элементам погребальной обрядности (обряд запираания, дополнительный жертвенный комплекс вещей в могиле) он наиболее близок поволжско-финским древностям IX—XI вв., в частности, могильникам Ветлужско-Вятского междуречья.

Т. Б. Никитина (МарНИИЯЛИ, содокладчик А. В. Акилбаев (МарНИИЯЛИ)) рассказала о новом памятнике эпохи средневековья — «Амоксарском могильнике» — в Марийско-Чувашском Поволжье. По словам докладчика, в могильнике выявлены две группы захоронений, которые различаются в погребальном обряде. Марийские этномаркеры в первой группе захоронений позволили исследователям прийти к выводу, что в рассматриваемой местности находилось марийское население. Вторая группа захоронений требует дальнейшего более глубокого изучения. Могильник датируется в пределах X—XII вв.

И. И. Бойко (ЧГИГН, содокладчик О. В. Орлова (МарНИИЯЛИ)) в докладе «Население Республики Марий Эл и Чувашской Республики о языковой ситуации», основанном на материалах социологических исследований, осветил вопросы, касающиеся отношения населения указанных республик к проблемам функционирования и сохранения марийского и чувашского языков. Он отметил, что следует искать другие пу-

ти сохранения и развития языков в школьном образовании: использовать новые методики преподавания, создания учебников и пособий, вызывающих интерес к изучению родных языков, повышению интереса учителей и т. д. Однако заметно большее внимание, по мнению ученого, следует обращать на бытование родных языков в семьях, использовании его в общении с детьми разных возрастов.

По итогам выступлений участников научного форума принята резолюция конференции, которая утверждает следующие рекомендации и решения: осветить результаты мероприятия в средствах массовой информации; по результатам научной конференции подготовить и опубликовать сборник материалов; продолжить практику проведения конференций по этой теме не реже одного раза в 5 лет; активизировать научные исследования проблемных вопросов филологии, этнической истории и культуры марийского и чувашского народов; продолжить проведение совместных марийско-чувашских археологических, этнологических, лингвистических, фольклорных и прочих экспедиций; рекомендовать администрации Звениговского района шире привлечь материалы археологических раскопок как для просвещения населения, так и для развития местного туризма; при проведении форумов по названной тематике пригласить к участию специалистов и по другим отраслям науки.

Acknowledgements. The publication costs of this article were covered by the Estonian Academy of Sciences.

ГАЛИНА ЭРЦИКОВА (Йошкар-Ола)

Address

Galina Ercikova
Mari Research Institute
of Language, Literature and History
E-mail: galina.ehrcikova@yandex.ru